

IN MEMORIAM

УДК: 929Тортика

АЛЕКСАНДР АЛЕКСАНДРОВИЧ ТОРТИКА (1967–2015): ИСТОРИК АРХЕОЛОГ, ПЕДАГОГ

В. С. Аксёнов, С. В. Евсеенко, В. М. Ряполов

Аксёнов В. С., Евсеенко С. В., Ряполов В. М. Александр Александрович Тортика (1967–2015): **историк, археолог, педагог.** На основе архивных материалов, опубликованных данных, спогодів колег, рідних та близьких людей розглядається життєвий шлях доктора історичних наук, професора Харківської державної академії культури О. О. Тортики. Аналізується його педагогічна діяльність і творча спадщина в галузі ранньосередньовічної історії Східної Європи, археології, музеєзнавства. Особлива увага приділена внеску О. О. Тортики у вивчення історії протоболгар, аланів, хозар в складі Хазарського каганату і в розробку методики вивчення кочових суспільств раннього середньовіччя.

Ключові слова: Александр Тортика, життєвий шлях, творчий доробок, протоболгари, алани, хазари, Хазарський каганат.

Аксёнов В. С., Евсеенко С. В., Ряполов В. М. Александр Александрович Тортика (1967–2015): **историк, археолог, педагог.** На основе архивных материалов, опубликованных данных, воспоминаний коллег, родных и близких людей рассматривается жизненный путь доктора исторических наук, профессора Харьковской государственной академии культуры А. А. Тортики. Анализируется его педагогическая деятельность и творческое наследие в области раннесредневековой истории Восточной Европы, археологии, музееведения. Особое внимание уделено вкладу А. А. Тортики в изучение истории протоболгар, аланов, хазар в составе Хазарского каганата и в разработку методики изучения кочевых обществ раннего средневековья.

Ключевые слова: Александр Тортика, жизненный путь, творческое наследие, протоболгары, аланы, хазары, Хазарский каганат.

Aksenov V.S., Ievseienko S.V., Riapolov V.M. Aleksandr Aleksandrovich Tortika (1967-2015): **Historian, Archaeologist, Teacher.** The life path of Doctor of Historical Sciences, Professor of Kharkiv State Academy of Culture A. A. Tortika is considered on the basis of archival materials, published data and memories of colleagues, friends and relatives. The authors analyze his educational activities and oeuvre in the field of the early medieval history of Eastern Europe, archeology and museology. Particular attention is paid to the contribution of A. A. Tortika in the study of the history of Proto-Bulgarians, Alans and Khazars as part of the Khazar Khaganate and the development of methods for studying the nomadic societies of the early Middle Ages.

Keywords: Aleksandr Tortika, life path, creative legacy, Proto-Bulgarians, Alans, Khazars, the Khazar Khaganate.

*Сльзи в очах и на серце горе,
Постылое горе, унылые слёзы...*

П. Элюар

Доктор исторических наук, профессор А. А. Тортика родился 29 сентября 1967 г. в семье харьковских интеллигентов. Способности к исследовательской работе он, по всей видимости, унаследовал от родителей. Его мать, В. И. Тортика, до выхода на пенсию занималась научными разработками в области пищевой промышленности. Отец, А. С. Тортика – старший научный сотрудник Харьковского физико-технического института¹.

В 1974 г. Александр Александрович поступает в СШ № 141 г. Харькова и уже с шестого класса начинает посещать археологический кружок Харьковского дворца пионеров, который становится тем местом, где он находит источник познания и смысл жизни. Его первыми учителями в области археологии стали скифолог В. Е. Радзиевская и специалист по черняховской культуре Е. Н. Петренко. Под их руководством Саша Тортика прини-

мает участие в раскопках черняховского могильника Родной Край, Коломакского и Бельского городищ скифской культуры в составе различных, в том числе и университетских, экспедиций².

Получив аттестат зрелости, в августе 1984 г. А. А. Тортика поступает на исторический факультет Харьковского государственного университета имени А. М. Горького (ныне имени В. Н. Каразина), но после второго курса, в июне 1986 г., был призван рядовым на срочную службу в Вооруженные силы СССР и прослужил до июня 1988 г. в строительной части № 11678 в г. Серпухове³. Уже тогда проявились его организационные способности и основательный подход к любому делу. Рядовой А. А. Тортика в короткий срок становится сержантом и командиром отделения военных строителей. Он досконально осваивает строительные специальности плиточника, монтажника сантехнического оборудования и кузнеца. Навыки строительных специальностей в экономически сложные 90-е гг. XX ст. неоднократно помогали молодому ученому зарабатывать дополнительные средства на исследовательские нужды.

После демобилизации А. А. Тортика возобновляет учебу на историческом факультете Харьковского университета со специализацией по историографии, источниковедению и археологии⁴. После успешной защиты диплома в июне 1991 г. молодого историка направляют на работу в Харьковский государственный институт культуры (далее – ХГИК; ныне Харьковская государственная академия культуры), где он с 28 августа 1991 г. начинает профессиональную трудовую деятельность в должности преподавателя кафедры всеобщей истории (ныне музееведения и памятниковедения)⁵. Успешная педагогическая и учебно-методическая деятельность позволяет Александру Александровичу с 1 сентября 1997 г. занять должность старшего преподавателя кафедры, которую к тому времени преобразовали в кафедру всеобщей истории и музееологии ХГИК⁶.

Параллельно с преподавательской деятельностью на музейном отделении ХГИК Александр Александрович активно занялся научной работой. С 1994 по 1999 гг. он был соискателем кафедры историографии, источниковедения и археологии, где под руководством профессора В. К. Михеева готовил кандидатскую диссертацию по теме «Историческая география Великой Болгарии Кубрата (630–660 гг.): методика эколого-демографического исследования кочевых обществ средневековья», в которой фактически разработал новое направление исследований на стыке нескольких наук⁷. К моменту защиты диссертации Александр Александрович имел 15 научных публикаций⁸. Защита проходила в Институте востоковедения имени А. Крымского НАН Украины, и 10 мая 2000 г. А. А. Тортике была присвоена научная степень кандидата исторических наук по специальности «всеобщая история»⁹. В этот же день состоялось назначение Александра Александровича на должность доцента кафедры истории Украины и музееведения ХГАК, а 9 июля 2002 г. присваивается ученое звание доцента¹⁰.

В это время перспективный ученый и педагог курирует на кафедре истории Украины и музееведения ХГАК два направления исследований – «История и археология кочевых обществ средневековья» и «Теоретическое музееведение»¹¹, а также проходит научную стажировку в центре «Сэфер» в г. Москве по трем направлениям научно-исследовательской деятельности: «История Хазарского каганата», «История кочевых племён Восточной Европы», «Материальная культура европейского еврейства»¹². Результатом стажировки стал доклад на международной конференции по иудаике о использовании произведений художественной литературы разных эпох для изучения материальной культуры европейского еврейства и глава «Евреи в Хазарском каганате и Киевской Руси» в книге «Очерки по истории и культуре евреев Украины»¹³.

С 1 октября 2002 г. А. А. Тортика поступает в докторантуру ХГАК¹⁴, не прекращая педагогической деятельности. За период пребывания в докторантуре Александр Александрович публикует 52 учебно-методические и научные работы. Самой значительной из них следует считать монографию «Северо-Западная Хазария в контексте истории Восточной Европы (вторая половина VII – третья четверть X вв.)»¹⁵, на которую откликнулся рецензией профессор В. А. Греченко, где отмечены новые подходы автора к исследованию проблем истории Хазарии¹⁶. Существенный вклад А. А. Тортики в изучение раннесредневекового востоковедения отметил и профессор А. А. Чувпило¹⁷. Именно в этот период Александр Александрович становится постоянным участником таких ежегодных научных

конференций, как Востоковедческие чтения А. Крымского, Боспорские чтения, Международная научная конференция по иудаике и др.

2 марта 2007 г. А. А. Тортика в Специализированном совете Харьковского национального университета имени В. Н. Каразина защищает докторскую диссертацию «Алано-болгарское население Северо-западной Хазарии в этносоциальном и геополитическом пространстве юга Восточной Европы»¹⁸, а 13 декабря 2007 г. ему присваивается звание доктора исторических наук по специальности «всеобщая история»¹⁹. В результате конкурсного отбора 29 января 2008 г. Александр Александрович становится профессором кафедры истории Украины и музееведения ХГАК²⁰, которая в том же году реорганизуется в кафедру музееведения и памятниковедения, а ее заведующим избирается А. А. Тортика²¹. На этой должности он проявил себя как успешный руководитель, который удачно оптимизировал учебные планы музейного отделения, организовав в 2011 г. процесс аккредитации специальности «Музейное дело, охрана и использование памятников истории и культуры».

17 мая 2012 г. решением аттестационной коллегии Александру Александровичу присваивается ученое звание профессора²². На этой ступени профессионального и карьерного роста А. А. Тортика становится членом специализированного ученого совета ХГАК по специальности «Книговедение, библиотекоеведение и библиографоведение», а также членом специализированного ученого совета ХНУ имени В. Н. Каразина по специальности «Всеобщая история»²³. Он принимает активное участие в работе экспертных комиссий, заседаниях обоих советов и в защитах диссертаций. Кроме того, Александр Александрович трудится в редакционных коллегиях «Дриновского сборника» и «Хазарского альманаха», а в последнем выполняет еще и обязанности заместителя главного редактора.

После защиты докторской диссертации, с 2008 по 2015 гг., профессор А. А. Тортика продолжает активно публиковать научные и учебно-методические работы, и таким образом доводит количество своих публикаций до 150 – в том числе монография, 35 учебно-методических работ и 2 учебных пособия²⁴. Без преувеличения можно утверждать, что он становится маститым ученым, специализирующимся на изучении кочевых обществ средневековья, широко известным среди специалистов Украины, ближнего и дальнего зарубежья²⁵.

Александр Александрович писал также необычайно глубокую и разноплановую по содержанию публицистику в жанре эссе, сочинял утонченные лирические стихи. К большому сожалению, из-за природной скромности и высокой требовательности к себе, с этой частью его творчества знакомы только самые близкие родственники и друзья.

В 2014 г. профессору А. А. Тортике поступает предложение перейти на работу в Научно-исследовательский центр истории и археологии Крыма при Крымском федеральном университете имени В. И. Вернадского, что он и делает в октябре 2014 года. Казалось, сбывается давняя мечта – полностью посвятить себя научной работе. Но внезапная преждевременная смерть в ночь с 13 на 14 декабря 2015 г. из-за скоротечной тяжелой болезни трагически помешала ее осуществлению. Однако за свою короткую жизнь ученый оставил неизгладимый след в украинской медиэвистике.

Возвращаясь к творческой биографии А.А. Тортики, напомним, что его бессменным наставником и учителем, а со временем благожелательным коллегой и близким товарищем стал известный археолог-салтовед профессор Харьковского национального университета имени В. Н. Каразина Владимир Кузьмич Михеев. Благодаря его неусыпному руководству уже в студенческие годы А. А. Тортика при написании курсовых работ и научных докладов на археологической секции СНО, при работе над дипломным исследованием смог проявить поразительную трудоспособность, скрупулезность в анализе исторического и археологического материала, внимательное отношение к мелочам и неумное стремление познать истину.

О таланте исследователя свидетельствуют небольшие ранние работы А. А. Тортики. Среди них особенно выделяются тезисы доклада на Второй всесоюзной конференции по болгаристике 1991 г., посвященные определению возможной численности населения Великой Болгарии Кубрата в 630–660 гг.²⁶, опыт исчисления населения по материалам ритуального раннесредневекового салтовского могильника у с. Красная Горка, а также определения возможного срока его использования населением красногоровской общины в материалах конференции, посвященной 90-летию XII археологического съезда²⁷. В этих

публикациях молодой ученый не только использовал для решения конкретной исторической проблемы данные археологии, но и привлек материалы по этнографии, демографии древних обществ, а также применил методы статистической обработки информации, что, несомненно, повысило достоверность выводов.

В дальнейшем Александр Александрович оттачивал навыки комплексного исследования на стыке различных наук, что и позволило выйти на написание кандидатской диссертации «Историческая география Великой Болгарии Кубрата (630–660 гг.): методика эколого-демографического исследования кочевых обществ средневековья»²⁸. Автор, основываясь на письменных и археологических источниках, данных этнологии и демографии, не только реконструировал наиболее вероятный маршрут перекочевки праболгарских племен в пределах Северного Причерноморья, Крыма и Прикубанья, но и попытался определить возможную численность праболгарского населения в степных районах юга Восточной Европы. Кроме того, важнейшим достижением Александра Александровича можно считать разработку оригинальной методики исследования кочевых сообществ эпохи Раннего Средневековья²⁹.

Диссертация А. А. Тортики привлекла к себе внимание специалистов по истории кочевников, археологов, занимающихся салтово-маяцкой культурой, специалистов по ранне-средневековой истории народов Восточной Европы. Наряду с положительными отзывами на работу Александра Александровича появились и достаточно критические отклики как от отечественных специалистов (например, А. В. Комара), так и от представителей московской школы салтоведения (например, Геннадия Евгеньевича Афанасьева). Активная дискуссия стала лучшим доказательством неординарности новаторского подхода харьковского ученого к ответу на вопросы, затронутые в его диссертационном исследовании.

А. А. Тортику не пугали самые сложные теоретические проблемы кочевниковедения. Поэтому целый ряд его статей посвящен идеям евразийства, становлению и развитию хозяйства в кочевом скотоводческом обществе. Среди них особенно интересны «Некоторые эколого-демографические и социальные аспекты истории кочевых обществ» в соавторстве с В. К. Михеевым и Р. И. Кортиевым в «Этнографическом обозрении»³⁰, «Особливості менталітету ранньосередньовічних кочівників Східної Європи (IV–VI ст. н. е.)» в «Східному світі»³¹, «Концепция истории Хазарского каганата Л. Н. Гумилева: опыт критического анализа» в соавторстве с В. К. Михеевым в сборнике по иудаике³², ««Евразийство» в современной номадистике: возможности использования в позитивном научном исследовании» в сборнике «Сходознавство»³³, «Проблема посідання кочівників та особливості її вирішення в радянський період розвитку історичної науки» в «Віснику ХДАК»³⁴, «Иудео-хазарский период истории Хазарского каганата: к продолжению критики концепции Л. Н. Гумилева» в «Хазарском альманахе»³⁵.

Круг интересов Александра Александровича был необычайно широким. В сферу его профессионального интереса входили и менталитет кочевого населения степной зоны Евразии, и способы преодоления водных преград кочевниками, и проблемы взаимодействия кочевого и оседлого населения, и вопрос династических браков как элемент внешней и внутренней политики в Хазарском каганате. При этом особо пристальное внимание А. А. Тортика уделял изучению праболгарского населения эпохи раннего средневековья. Используя письменные источники и археологические материалы, Александр Александрович разрабатывал вопрос этногенеза праболгарских племен Днепро-Донского междуречья, вопросы специфики военного дела у праболгарского населения, проблему поливариантности погребального обряда у праболгар юга Восточной Европы, вопросы исторической географии Болгарии Кубрата. Привлекала Александра Александровича и проблема этнической идентификации населения лесостепного варианта салтово-маяцкой культуры, что нашло отражение в его критике концепции Г. Е. Афанасьева о локализации и идентификации народа буртасов³⁶.

Интерес к праболгарскому этническому компоненту в составе Хазарского каганата у Александра Александровича перерос со временем и в интерес собственно к хазарам. Здесь у него вновь проявился комплексный подход к исследованиям. А. А. Тортику, как и в проблеме праболгарского населения, в первую очередь заинтересовала историческая география каганата и возможная численность населения хазар³⁷. Потом его внимание привлекли письменные источники о хазарах, которые он весьма профессионально использовал

для реконструкции исторических событий последней четверти I тыс. н.э. К этому циклу относятся статьи «“Киевское письмо” хазарских евреев: к проблеме критики содержания источника»³⁸, «К вопросу о характере хазарского присутствия в Днепро-Донском междуречье в конце VII – начале VIII вв.»³⁹, «Война “царя” русов Хельгу и “баликчи” хазар Песаха по данным Текста Шехтера: геополитический аспект»⁴⁰, «Євреї в Хозарському каганаті та Київській Русі»⁴¹, «Розташування буртасів арабо-персидських авторів: до реконструкції історичної географії Східної Європи в хазарські часи (VII–X ст.)»⁴², «Євреї и иудаїзм в Хазарском каганате: к вопросу о формулировке современной научной концепции хазарской истории»⁴³.

Повышенный интерес Александр Александрович проявлял к истории Крыма хазарского времени, о чем свидетельствует целый ряд работ 2002–2005 гг., посвященных проблеме появления тюркско-болгарского населения на Крымском полуострове, взаимоотношениям местного и пришлого населения.

В конце концов, научные поиски А. А. Тортики были обобщены в монографии «Северо-Западная Хазария в контексте истории Восточной Европы: вторая половина VII – третья четверть X вв.»⁴⁴, которая стала значимым событием в научном мире. Данная работа явилась квинтэссенцией всей предыдущей деятельности ученого. Она позволила на широком круге письменных источников, с привлечением огромного массива археологического материала, показать роль и место северо-западного региона Хазарского каганата в истории не только этого раннегосударственного образования, но и в истории всей Юго-Восточной Европы. Александру Александровичу удалось раскрыть политическое и экономическое значение региона для каганата, пролить свет на этно-социальное положение проживавшего здесь алано-болгарского населения, уточнить систему взаимодействия его с центральной властью. Хорошее знание источников и теоретических разработок специалистов по истории кочевников позволили А. А. Тортике по-новому изложить вопросы торговых путей, торговли и ее значение для каганата. Не мог не вызвать интерес у читателей и раздел, посвященный проблеме локализации и идентификации народа буртас, относительно территории и населения Хазарского каганата, а также раздел, посвященный работоторговле в Восточной Европе в хазарское время⁴⁵.

Последовавшая за этой работой защита А. А. Тортикой докторской диссертации только подтвердила, что в украинской науке появился крупный ученый в области раннесредневековой истории, кочевниковед с широким кругозором и энциклопедическими знаниями. И далее научное творчество Александра Александровича только подтверждало это.

Весьма плодотворными оказались 24 года педагогической деятельности профессора А. А. Тортики на музейном отделении Харьковской государственной академии культуры. Коллег и студентов всегда поражала ее необычайная интенсивность, солидный научный и методический уровень.

Понятно, что любимой дисциплиной у Александра Александровича всегда были «Основы археологии». Их преподавание профессор удачно сочетал с чтением спецкурса по методике археологических разведок и раскопок, а также с организацией и проведением летней полевой археологической практики. В разные годы студенты под руководством Александра Александровича участвовали в раскопках Хотмыжского, Крапивенского и Змиева городищ древнерусской культуры, селища Бабыя Левада салтово-маяцкой культуры близ городища Гайдары, селища Нетайловка-2 и Нетайловского могильника салтово-маяцкой культуры⁴⁶.

Вторым направлением педагогической работы являлась разработка и преподавание студентам музейного отделения профессионально ориентированных дисциплин. Среди них: «Введение в специальность “Музееведение, охрана и использование памятников истории и культуры”»; «Научное комплектование, учет и хранение музейных фондов»; «Научно-исследовательская деятельность музеев»; «Охрана, использование и пропаганда внемузейных памятников истории и культуры»; спецкурс «Музеи и историко-культурные заповедники Украины»; спецкурс «Методика использования персональных компьютеров для учета и каталогизации музейных фондов»⁴⁷.

По сути, Александр Александрович был первопроходцем в организации и проведении на музейном отделении ХГАК практикума по фондовой работе музеев исторического профиля и музейно-экскурсионной практики⁴⁸, хотя позднее отошел от этой деятельности.

Результаты своих многолетних научных исследований Александр Александрович обобщил и изложил в рамках историко-археологического спецкурса «История кочевых государств и объединений Евразии»⁴⁹.

Таким образом, профессор Александр Александрович Тортика в процессе трудовой деятельности разработал и читал восемь учебных курсов и спецкурсов, руководил одним практикумом и двумя практиками. Для пяти курсов и спецкурсов он успел опубликовать авторские программы и методические материалы⁵⁰. К спецкурсу «Методика использования персональных компьютеров для учета и каталогизации музейных фондов» написано и опубликовано учебное пособие⁵¹. Большой популярностью у студентов пользуется сборник авторских деловых игр к учебному курсу «Научное комплектование, учет и хранение музейных фондов»⁵².

Профессор А. А. Тортика входил в состав творческого коллектива, разработавшего и опубликовавшего в 2008 г. три рабочих программы приема кандидатского экзамена по музееведению и памятниковедению, которые были утверждены Министерством образования и науки Украины как типовые для таких научных направлений, как культурология, искусствоведение и исторические науки⁵³. За участие в методической разработке и в организации вместе со студентами музейных праздников для широкой публики, для детей и для лиц с ограниченными возможностями профессора А. А. Тортику неоднократно награждали грамотами Департамента культуры Харьковской областной администрации.

Нельзя обойти вниманием и педагогическую работу Александра Александровича. В должности куратора он вел и выпустил с V курса три группы студентов музейного отделения⁵⁴. К их воспитанию Александр Александрович подходил ответственно и без лишнего формализма. Выпускники музейного отделения помнят его как доброжелательно-наставника, задушевного собеседника, великодушного чтеца стихов отечественных и зарубежных авторов, певца, гитариста и заядлого рыболова.

Научные, деловые, организаторские и личные человеческие качества выделяли профессора А. А. Тортику из общего ряда людей. Он воспринимался окружающими как необычайно самобытная, талантливая личность, до щепетильности порядочная и верная служению отечественной науке, культуре и образованию.

¹ Личный листок Тортики А. А. по учету кадров // Архив Харьковской государственной академии культуры (далее – АХГАК), ф. отдела кадров, оп. 1, д. 333, л. 3–3 об.; Автобиография Тортики А. А. // АХГАК, ф. отдела кадров, оп. 1, д. 333, л. 5.

² Записано в ходе беседы В. М. Ряполова с А. С. Тортикой.

³ Личный листок Тортики А. А. по учету кадров // АХГАК, ф. отдела кадров, оп. 1, д. 333, л. 3 об.; Автобиография Тортики А. А. // АХГАК, ф. отдела кадров, оп. 1, д. 333, л. 5.

⁴ Автобиография Тортики А. А. // АХГАК, ф. отдела кадров, оп. 1, д. 333, л. 5; Копия диплома, выданного Тортике А. А. // АХГАК, ф. отдела кадров, оп. 1, д. 333, л. 6.

⁵ Посвідчення № 1 про направлення на роботу Тортики О. О. // Архів Харківської державної академії культури. (далі – АХДАК), ф. відділу кадрів, оп. 1, спр. 333, арк. 7–7 об.

⁶ Витяг з наказу № 104-К від 18 липня 1997 р. по Харківському державному інституту культури // АХДАК, ф. відділу кадрів, оп. 1, спр. 333, арк. 11, 13; Харківська державна академія культури: до 70-річчя з дня заснування : монографія / В. М. Шейко, М. В. Дяченко, Т. В. Бутько та ін. – Харків: ХДАК, 2000. – С. 188.

⁷ *Тортика О. О.* Исторична географія та населення Великої Болгарії (630–660 рр. н.е.) : методика дослідження кочових суспільств середньовіччя : автореф. дис. ... канд. іст. наук. – Харків, 1999. – 19 с.

⁸ Список наукових та навчально-методичних праць Тортики О. О. // АХДАК, ф. відділу кадрів, оп. 1, спр. 333, арк. 98–100.

⁹ Копія диплома кандидата наук ДК № 006826, виданого Тортиці О. О. // АХДАК, ф. відділу кадрів, оп. 1, спр. 333, арк. 24.

¹⁰ Висновки кафедри історії України та музеєзнавства ХДАК з розгляду питання про рекомендацію щодо присвоєння вченого звання доцента Тортиці О. О. // АХДАК, ф. відділу кадрів, оп. 1, спр. 333, арк. 31–33; Витяг з протоколу № 11 засідання вченої ради ХДАК від 14 червня 2002 р. // АХДАК, ф. відділу кадрів, оп. 1, спр. 333, арк. 35; Копія атестата доцента: ДЦ № 005436, виданого Тортиці О. О. // АХДАК, ф. відділу кадрів, оп. 1, спр. 333, арк. 37.

¹¹ Харківська державна академія культури: до 75-річчя з дня заснування: монографія / В. М. Шейко, М. В. Дяченко, Н. М. Кушнарєнко та ін. – Харків: ХДАК, 2000. – С. 185.

¹² Програма стажування Тортики О. О. з 9.03.2002 по 12.04.2002 і звіт про її виконання // АХДАК, ф. відділу кадрів, оп. 1, спр. 333, арк. 71–72 об.

¹³ *Тортика О. О.* Євреї в Хозарському каганаті та Київській Русі // Нариси з історії та культури євреїв України. – Київ: Дух і літера, 2005. – С. 17–38; *Тортика А. А.* Использование произведений художественной литературы в изучении и преподавании истории материальной культуры европейского еврейства // Доля єврейської духовної та матеріальної спадщини в ХХ ст.: матеріали ІХ міжнар. наук. конф. «Єврейська історія та культура в країнах Центр. та Сх. Європи». – Київ: Дух і літера, 2002. – С. 113–115.

¹⁴ Наказ по ХДАК № 160-К від 4 листопада 2002 р. // АХДАК, ф. відділу кадрів, оп. 1, спр. 333, арк. 46.

¹⁵ *Тортика А. А.* Северо-Западная Хазария в контексте истории Восточной Европы (вторая половина VII – третья четверть X вв.). – Харьков: ХГАК, 2006. – 555 с.

¹⁶ *Греченко В. А.* Північно-Західна Хазарія – нове дослідження, нові підходи // Вісн. Харків. держ. акад. культури : зб. наук. пр. – Харків: ХДАК, 2006. – Вип. 18. – С. 290–292.

¹⁷ *Чувпило О.* Про деякі тенденції в галузі сучасного сходознавства // Історичний журнал. – 2006. – № 6. – С. 119–120.

¹⁸ *Тортика О. О.* Алано-болгарське населення Північно-Західної Хазарії в етносоціальному та геополітичному просторі півдня Східної Європи: автореф. дис. ... д-ра іст. наук. – Харків, 2007. – 36 с.

¹⁹ Копія диплома доктора наук ДД № 006251, виданого Тортіці О. О. // АХДАК, ф. відділу кадрів, оп. 1, спр. 333, арк. 111.

²⁰ Висновки засідання кафедри історії України та музеєзнавства ХДАК щодо рекомендації Тортіки О. О. на заміщення посади професора // АХДАК, ф. відділу кадрів, оп. 1, спр. 333, арк. 97; Протокол № 9 засідання вченої ради ХДАК від 29 січня 2008 р. // АХДАК, ф. відділу кадрів, оп. 1, спр. 333, арк. 96.

²¹ Витяг з протоколу № 14 засідання вченої ради ХДАК від 20 червня 2008 р. // АХДАК, ф. відділу кадрів, оп. 1, спр. 333, арк. 116; Наказ № 102-К від 18 червня 2008 р. по ХДАК про реорганізацію кафедри історії України та музеєзнавства // АХДАК, ф. відділу кадрів, оп. 1, спр. 333, арк. 113.

²² Копія атестата професора 12ПР № 007898, виданого Тортіці О. О. // АХДАК, ф. відділу кадрів, оп. 1, спр. 333, арк. 147.

²³ Харківська державна академія культури: до 85-річчя з дня заснування : монографія / В. М. Шейко, М. М. Каністратенко, Н. М. Кушнарєнко та ін. – Харків: ХДАК, 2015. – С. 57.

²⁴ Список наукових та навчально-методичних праць Тортіки О. О. // АХДАК, ф. відділу кадрів, оп. 1, спр. 333, арк. 98–108.

²⁵ *Славчева Ц.* Тортика Александръ Александрович // Чуждестранна българистика през ХХ в.: Енциклопедичен справочник. – София: Акад. изд-во „Проф. М. Дринов“, 2008. – С. 528–529.

²⁶ *Тортика А. А.* К вопросу о численности населения Великой Болгарии Кубрата // Болгаристика в системе общественных наук: опыт, уроки, перспективы : тез. докл. и сообщ. второй Всесоюз. конф. по болгаристике. – Харьков: ХГУ, 1991. – С. 4–5.

²⁷ *Тортика А. А.* Опыт исчисления населения по материалам раннесредневекового могильника у с. Красная Горка // История и археология Слободской Украины : тез. докл. и сообщ. Всеукр. конф., посвящ. 90-летию XII Археол. съезда. – Харьков: ХГУ, 1992. – С. 202–204.

²⁸ *Тортика О. О.* Исторична географія та населення Великої Болгарії (630–660 рр. н.е.): методика дослідження кочових суспільств середньовіччя: автореф. дис. ... канд. іст. наук. – Харків, 1999. – 19 с.

²⁹ *Тортика О. О.* Исторична географія та населення Великої Болгарії (630–660 рр. н.е.): методика дослідження кочових суспільств середньовіччя: автореф. дис. ... канд. іст. наук. – Харків, 1999. – 19 с.

³⁰ *Тортика А. А.* Некоторые эколого-демографические и социальные аспекты истории кочевых обществ / А. А. Тортика, В. К. Михеев, Р. И. Кортиев // Этнографическое обозрение. – 1994. – № 1. – С. 49–62.

³¹ *Тортика О. О.* Особливості менталітету ранньосередньовічних кочівників Східної Європи (IV–VI ст. н.е.) // Східний світ: до 80-річчя акад. О. Прицака. – 1999. – № 1/2. – С. 270–278.

³² *Михеев В. К.* Концепция истории Хазарского каганата Л. Н. Гумилева: опыт критического анализа / В. К. Михеев, А. А. Тортика // Материалы Восьмой ежегодной международной междисциплинарной конференции по иудаике / Центр науч. работников и преподавателей иудаики в вузах «Сэфер». – М.: Пробел, 2001. – Ч. 1. – С. 149–178.

³³ *Тортика А. А.* «Евразийство» в современной номадистике: возможности использования в позитивном научном исследовании // Сходознавство: Зб. ст. Ін-ту сходознавства ім. А. Кримського НАН України. – Київ: Мости культури, 2002. – Вип. 17/18. – С. 103–111.

³⁴ *Тортика О. О.* Проблема посідання кочівників та особливості її вирішення в радянський період розвитку історичної науки // Вісн. Харків. держ. акад. культури: Зб. наук. пр. – Харків: ХДАК, 2002. – Вип. 10. – С. 11–20.

³⁵ *Тортика А. А.* Иудео-хазарский период истории Хазарского каганата: к продолжению критики концепции Л. Н. Гумилева // Хазарский альманах. – Киев; Харьков; Москва: Мости культуры, 2003. – Т. 2. – С. 109–117.

³⁶ *Тортика А. А.* Локализация бургасов арабо-персидских авторов и Подонье-Придонечье в VIII–IX вв. // IX Сходознавчі читання А. Кримського: Тези доп. міжнар. наук. конф. Ін-ту сходознавства ім. А. Кримського НАН України. – Київ: Мости культури, 2005. – С. 96–98; *Тортика А. А.* Река Бур-

тас середньовікових восточних авторів: проблема локалізації та ідентифікації // Проблеми історії та археології України: матеріали V міжнарод. науч. конф. – Харків: ХНУ, 2004. – С. 88–89; *Тортика А. А.* Северо-Западная Хазария, буртасы, мордва: проблема хозяйственно-культурной и этнографической идентификации // Тезисы докладов 12-й ежегодной Международной конференции по иудаике. – М.: Дух и литера, 2005. – С. 16–20; *Тортика О. О.* Північно-Західна Хозарія, буртаси, Мордва: проблема господарсько-культурної й етнічної ідентифікації // Вісн. Харків. держ. акад. культури: Зб. наук. пр. – Харків: ХДАК, 2005. – Вип. 16. – С. 4–16; *Тортика О. О.* Розташування буртасів арабо-персидських авторів: до реконструкції історичної географії Східної Європи в хозарські часи (VIII–X ст.) // Вісн. Харків. держ. акад. культури: Зб. наук. пр. – Харків: ХДАК, 2005. – Вип. 17. – С. 37–49.

³⁷ *Михеев В. К.* Историческая география Хазарского каганата и экологически возможная численность населения кочевых хазар (середина VII – середина X вв.) / В. К. Михеев, А. А. Тортика // Вісн. Міжнар. Соломоново ун-ту. – Київ, 2000. – Вип. 3. – С. 146–168.

³⁸ *Тортика А. А.* «Киевское письмо» хазарских евреев: к проблеме критики содержания источника // Материалы по археологии, истории и этнографии Таврии: сборник Крым. отд-ния Ин-та востоковедения им. А. Е. Крымского НАН Украины. – Симферополь, 2002. – Вып. 9. – С. 535–542.

³⁹ *Тортика А. А.* К вопросу о характере хазарского присутствия в Днепро-Донском междуречье в конце VII – начале VIII вв. // VIII Сходознавчі читання А. Кримського: Тези доп. міжнар. наук. конф. Ін-ту сходознавства ім. А. Кримського НАН України. – Київ, 2004. – С. 157–160.

⁴⁰ *Тортика А. А.* Война «царя» русов Хельгу и «баликичи» хазар Песаха по данным Текста Шехтера: геополитический аспект // Боспор Киммерийский и варварский мир в период античности и средневековья. Периоды дестабилизации, катастроф: VI Боспор. чтения. – Керчь, 2005. – С. 295–299.

⁴¹ *Тортика О. О.* Євреї в Хозарському каганаті та Київській Русі // Нариси з історії та культури євреїв України. – Київ: Дух і літера, 2005. – С. 17–38.

⁴² *Тортика О. О.* Розташування буртасів арабо-персидських авторів: до реконструкції історичної географії Східної Європи в хозарські часи (VIII–X ст.) // Вісн. Харків. держ. акад. культури: Зб. наук. пр. – Харків: ХДАК, 2005. – Вип. 17. – С. 37–49.

⁴³ *Михеев В. К.* Евреи и иудаизм в Хазарском каганате: к вопросу о формулировке современной научной концепции хазарской истории / В. К. Михеев, А. А. Тортика // Хазары. Евреи и славяне. – М.: Мосты культуры, 2005. – Т. 16. – С. 175–184.

⁴⁴ *Тортика А. А.* Северо-Западная Хазария в контексте истории Восточной Европы (вторая половина VII – третья четверть X вв.). – Харьков: ХГАК, 2006. – 555 с.

⁴⁵ Там само. – С. 5–510.

⁴⁶ Висновок кафедри музеєзнавства і пам'яткознавства Харківської державної академії культури щодо професійної діяльності доктора історичних наук, завідувача кафедри музеєзнавства і пам'яткознавства Тортики О. О. // АХДАК, ф. відділу кадрів, оп. 1, спр. 333, арк. 139–140; Звіт про навчальну, навчально-методичну, наукову та організаційно-виховну роботу завідувача кафедри музеєзнавства і пам'яткознавства Тортики О. О. // АХДАК, ф. відділу кадрів, оп. 1, спр. 333, арк. 135–136.

⁴⁷ Харківська державна академія культури: до 85-річчя з дня заснування: монографія / В. М. Шейко, М. М. Каністратенко, Н. М. Кушнарєнко та ін. – Харків: ХДАК, 2015. – С. 57, 77.

⁴⁸ Звіт про навчальну, навчально-методичну, наукову та організаційно-виховну роботу завідувача кафедри музеєзнавства і пам'яткознавства Тортики О. О. // АХДАК, ф. відділу кадрів, оп. 1, спр. 333, арк. 135–137.

⁴⁹ Історія кочових держав та об'єднань Євразії: програма навч. курсу та навч.-метод. матеріали для студентів ф-ту культурології за спец. «Музейна справа та охорона пам'яток історії і культури». – Харків: ХДАК, 2012. – 56 с.

⁵⁰ Харківська державна академія культури: до 85-річчя з дня заснування: монографія / В. М. Шейко, М. М. Каністратенко, Н. М. Кушнарєнко та ін. – Харків: ХДАК, 2015. – С. 57, 77.

⁵¹ *Раковский Х. В.* Методика использования персональных ЭВМ для учета и научной каталогизации музейных фондов: Учеб. пособие / Х. В. Раковский, Н. В. Радомская, Б. М. Смоляницкий, А. А. Тортика и др. – Харьков: ХГИК, 1991. – 49 с.

⁵² *Тортика А. А.* Деловые игры к учебному курсу «Научное комплектование, учет и хранение музейных фондов»: Учеб.-метод. пособие. – Харьков: ХГАК, 2002. – 58 с.

⁵³ Робоча програма кандидатського іспиту зі спеціальності 26.00.05 – музеєзнавство. Пам'яткознавство (галузь науки – історичні науки) / уклад.: В. М. Шейко, О. О. Тортика, М. М. Каністратенко, В. М. Ряполов. – Харків: ХДАК, 2011. – 39 с.; Робоча програма кандидатського іспиту зі спеціальності 26.00.05 – музеєзнавство. Пам'яткознавство (галузь науки – мистецтвознавство). – 2-е вид., перероб. і допов. / уклад.: В. М. Шейко, О. О. Тортика, М. М. Каністратенко, В. М. Ряполов – Харків: ХДАК, 2011. – 27 с.; Робоча програма кандидатського іспиту зі спеціальності 26.00.05 – музеєзнавство. Пам'яткознавство (галузь науки – культурологія). – 2-е вид., перероб. і допов. / уклад.: В. М. Шейко, О. О. Тортика, М. М. Каністратенко, В. М. Ряполов – Харків: ХДАК, 2011. – 30 с.

⁵⁴ Висновок кафедри музеєзнавства і пам'яткознавства Харківської державної академії культури щодо професійної діяльності доктора історичних наук, завідувача кафедри музеєзнавства і пам'яткознавства Тортики О. О. // АХДАК, ф. відділу кадрів, оп. 1, спр. 333, арк. 140–141.